

# Ειδήσεις

ΜΕ ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΝΟΜΟ ΧΑΝΙΩΝ

## Προστασία των κέδρων

Μια σειρά από δράσεις συμπεριλαμβάνονται στο 4ετές LIFE+ πρόγραμμα Junicoast και αφορούν την προστασία των παράκτιων αμμοθινών με είδη κέδρου, οι οποίες απειλούνται από πολλούς κινδύνους όπως είναι η βόσκηση, οι πυρκαγιές και η ρύψη απορριμμάτων.



Ο δασολόγος και ερευνητής του Τμήματος Περιβάλλοντος του MAIX, Γιώργος Καζάκης.



Στιγμιότυπα από τη χθεσινή ημερίδα.



Στο πλαίσιο του συγκεκριμένου προγράμματος, πραγματοποιήθηκε χθες στο Μεσογειακό Αγρονομικό Ινστιτούτο Χανίων (MAIX) ημερίδα με θέμα "Διαβούλευση και συνεργασία για την προστασία των παράκτιων αμμοθινών με είδη Juniperus", παρουσία αρμόδιων φορέων από το Ελαφονήσι, τα Φαλάσαρνα, τη Ν. Χρυσή και τη Ν. Γαύδο.

Σχετικά με το πρόγραμμα για την προστασία των αμμοθινών, ο δασολόγος και ερευνητής του Τμήματος Περιβάλλοντος του MAIX, Γιώργος Καζάκης, δήλωσε ότι "έχει ξεκινήσει από την αρχή του χρόνου, γίνεται στο πλαίσιο του life+ και αφορά τον οικοτόπο προτεραιότητας που είναι οι αμμοθίνες, είδη κέδρων, το γνωστό δηλαδή κεδροδάσος που υπάρχει στην Κρήτη. Στην περιοχή της Κρήτης συναντάται στο νησί της Χρυσής, στο νησί της Γαύδου, στο Ελαφονήσι και μια μικρή περιοχή στα Φαλάσαρνα όπου υπάρχουν οι γνωστοί αμμόλοφοι που καλύπτονται από είδη κέδρων".

Παράλληλα ο κ. Καζάκης επεσήμανε ότι υπάρχουν μια σειρά απειλών, οι οποίες έχουν καταγραφεί και έχουν συμπεριληφθεί στο πρόγραμμα και για κάθε μια από αυ-

τές υπάρχει μια σειρά δράσεων για την εξάλειψή τους.

"Οι κυριότερες απειλές που δέχεται ο οικοτόπος αφορούν τη μη αναγέννηση του κέδρου, η βόσκηση, η οποία επηρεάζει επίσης την αναγέννηση, μια πιθανή πυρκαγιά και οι φωτιές που προκαλούν οι επισκέπτες, η ρύψη απορριμμάτων και η διαχείριση του τουρισμού. Για την κάθε μια από αυτές τις απειλές υπάρχει μια σειρά δράσεων για την εξάλειψή τους ή τον περιορισμό τους".

Ο ίδιος, ακόμη σημείωσε ότι "το πρόγραμμα ξεκίνησε τον Γενάρη του 2009 και στον πρώτο χρόνο συμπεριλαμβάνονται οι προκαταρκτικές δράσεις που είναι η

καταγραφή, η οικολογική κατάσταση, η χαρτογράφηση, η καταγραφή της χωρίδας των οικοτόπων και στη συνέχεια ακολουθούν οι δράσεις προστασίας που αφορούν την οριοθέτηση των οικοτόπων, την τοποθέτηση πινακίδων, την ενημέρωση του κοινού, την απομάκρυνση των απορριμμάτων και των σκουπιδιών, την αποκατάσταση της βλάστησης, όπου χρειάζεται, και την αποκατάσταση των αμμοθινών που βρίσκονται ανάμεσα στον οικοτόπο και την παραλία".

Σχετικά με την ημερίδα που πραγματοποιήθηκε χθες το πρωί στο MAIX ο κ. Καζάκης υπογράμμισε πως "είναι μια πρωτόγνωρη και για

μας διαδικασία και σκοπός της αλλά και το ζητούμενο είναι να υπάρχουν ουσιαστικές εκφράσεις απόψεων και συζήτηση έτσι ώστε το πρόγραμμα αφ' ενός να πετύχει τους σκοπούς του και τα αποτελέσματα που περιμένουμε στην τετραετία που τρέχει, αλλά το πιο βασικό είναι η συνέχεια του προγράμματος μετά τη λήξη του. Εδώ είναι και η αρμοδιότητα και η ευθύνη των τοπικών φορέων και των τοπικών κοινωνιών ώστε όλα αυτά που θα γίνουν στο πλαίσιο του προγράμματος να έχουν συνέχεια και να ενταχθούν μέσα σε ιδιαίτερα πλαίσια που έχει κάθε περιοχή για την προστασία".

ΣΤΑ ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΣΦΑΓΕΙΑ

### Δειγματοληψία εγκεφάλου από πρόβατα και αίγες

Δειγματοληψία εγκεφάλου από πρόβατα και αίγες άνω των 18 μηνών θα γίνεται από τα Δημοτικά Σφαγεία, στο πλαίσιο εφαρμογής του προγράμματος ελέγχου μεταδοτικών σπογγωδών εγκεφαλοπαθειών για το 2009, όπως ανακοίνωσε ο Δήμος Χανίων. Ημέρες σφαγής ορίζονται η Δευτέρα και η Τρίτη, ενώ η εφαρμογή του προγράμματος ξεκίνησε στις 16 Φεβρουαρίου. Για την καλύτερη εξυπηρέτηση παραγωγών και εμπόρων το τηλέφωνο επικοινωνίας των Δημοτικών Σφαγείων είναι το 2821043363.

ΑΠΟ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΟΥΣ

### Άδειες λειτουργίας εγκαταστάσεων

Στη διαδικασία έκδοσης ΕΠΟ οφείλουν να προδούν οι κτηνοτρόφοι του Νομού Χανίων, οι οποίοι διαθέτουν ήδη άδεια λειτουργίας για τις πτηνοκτηνοτροφικές τους εγκαταστάσεις αλλά δεν διαθέτουν έγκριση περιβαλλοντικών όρων (ΕΠΟ). Για τον λόγο αυτό θα πρέπει να υποβάλουν ανάλογη μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων ή περιβαλλοντική έκθεση στην αρμόδια υπηρεσία περιβάλλοντος έως και τις 2 Απριλίου σύμφωνα με την παράγραφο 1 του άρθρου 6 του Ν. 3698/08, όπως ανακοίνωσε η Διεύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης Χανίων. Επίσης σύμφωνα με τα οριζόμενα στις παραγράφους 2 και 3 του ίδιου άρθρου, παρέχεται η δυνατότητα της υπό προϋποθέσεων έκδοσης έγκρισης περιβαλλοντικών όρων (ΕΠΟ) σε εγκαταστάσεις που διαθέτουν ήδη άδεια λειτουργίας αλλά δεν πληρούν τις ελάχιστες απαιτούμενες αποστάσεις. Η δυνατότητα αυτή παρέχεται μόνο έως τις 2 Οκτωβρίου 2010, επιστημαίνει στην ανακοίνωσή της η Διεύθυνση.

ΓΙΑ ΤΟ 2009

### Ποιοτικό παρακράτημα τομέα βοείου κρέατος

Τους όρους επιλεξιμότητας των σφάγιων ταύρων για το 2009 ανακοίνωσε η Διεύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης Χανίων, μετά από σχετικό έγγραφο του Υπουργείου. Αναλυτικότερα: Δικαιούχοι το 2009 είναι γεωργοί κάτοχοι βοοτροφικών εκμεταλλεύσεων που εδρεύουν σε ελληνικό έδαφος, στις οποίες έχουν γεννηθεί κατά τη διάρκεια του έτους 2009 τουλάχιστον 15 μοσχάρια. Επιλέξιμα σφάγια ταύρων εξακολουθούν και το 2009 να είναι τα σφάγια των αρσενικών ενήλικων βοοειδών ηλικίας άνω των 9 μηνών και το πολύ 24 μηνών, τα οποία κατατάσσονται στην κατηγορία διάπλασης R και πάνω και στην κατηγορία λίπους 3 και κάτω και με βάρος σφάγιου (σφάγιο αναφοράς) τουλάχιστον 250 κιλά. Για κάθε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στη Διεύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης Χανίων.

ΟΙΚΟ-ΛΟΓΙΕΣ

### Ο κοκκινολαίμης

Ερυθρακός, ο ερυθρόλαιμος κατά την εγκυκλοπαίδεια. Εμείς τον λέμε κοκκινομπέτη, δηλαδή έχει κόκκινο στήθος. Μοιάζει πολύ με τον σπουργίτη. Θα 'ναι όμως πιο μικρός και σίγουρα είναι πιο σεμνός, πιο ανάλαφρος και πιο χαριτωμένος. Μεγαλότερα τα φτερά του, μικρή - μικρή η μύτη του και κάτι μάτια... μεγάλα και γλυκά. Μικρά πηδήγματα, μικρά πετάγματα. Ήρθε πρόσφατα στην αυλή μου. Πολλές βροχές, καταιγίδες και κρύο και πλησίασε τις κατοικίες των ανθρώπων. Τούτος ο κυρίαρχος της λαγκαδιάς, στο



μεσοδιάστημα μέχρι να χτίσει τη φωλιά του άφησε την εξοχή και ήρθε στις αυλές.

Ζεστασιά, παρέα και παιχνίδι, ίσως τον ώθησαν. Σα να θέλει να κοιτάξει με συμπάθεια τους ανθρώπους, σα να θέλει κάτι να τον φιλέψουνε. Σε λίγο θα 'ρθει η άνοιξη. Κάποια μικρή κουφέλα δέντρου θα βρει για τη φωλιά του ή και χάρω στο έδαφος θα τη φτιάξει.

Σαν τον σπουργίτη, σε μια ντουζίνα μέρες, θα δγουν τα μικρά του. Από τρία μέχρι πέντε πουλάκια θα σπάσουν τ' αβγούλακια και γρήγορα θα πετάξουν γλιτώνοντας τους κινδύνους που τα απειλούν. Κι οι δυο γονείς τους θα χορταίνουν τη λαίμαργιά τους, για να μεγαλώσουν γρήγορα και να πληθύνουν. Να γεμίσουν με χάρη και χρώματα τα φτερά της δημιουργίας.

ΑΘΑΝ. ΔΕΙΚΤΑΚΗΣ